
附件一：新港國小「專業學習成長」夥伴分組表 

 

編號 教師姓名 上課地點 學生班級 授課領域 授課單元 預計授課日期 授課節次 備註 

1 王靜儀 四丙 四丙 自然 第二單元 114.10.16 第 2 大節  

2         

3         

一、 授課人員：王靜儀 

預計觀課人員：黃詩雯（附件二～四，負責填寫人） 

 
註記： 
1. 每一學年期間，每一位夥伴至少要公開授課一次，請完成另一個夥伴的觀課紀錄表件（附件二～四）。 
2. 公開課後一個月內請上傳附件二～附件四智公開授課平台 https://www.openclass.chc.edu.tw/years/111/posts。 
3. 公開課當天照片(若第一次進行公開授課者須包含影片)至網路硬碟\教務處\公開授課表件。 
4. 上課資料可上傳教學計畫、學習單、教學資源…等資料，若為多檔請彙整為一個 PDF 檔案再上傳、公開課完成後需上傳附件二到四才能

結案。 
5. 若上課日期、上課資料等尚未確認，可先點選藍色按鈕暫存。 
 



附件二：公開課備課記錄表 

彰化縣新港國小 
 公開授課備課紀錄表 

授課教師：王靜儀       任教年級:   四年級                 任教科目：   自然    
單元名稱：2-1 認識水生植物  
觀課教師：黃詩雯       公開課日期：114.10.16               觀察節次：  第二節   

 

觀察前會談紀錄 

學習內容 學習表現 

INb-Ⅱ-5 常見動物的外部形態主要分為頭、軀

幹和肢，但不同類別動物之各部位特徵和名稱

有差異。 

INb-Ⅱ-7 動植物體的外部形態和內部構造，與

其生長、行為、繁衍後代和適應環境有關。 

tr-Ⅱ-1 能知道觀察、記錄所得自然現象的結果是

有其原因的，並依據習得的知識，說明自己的想法。 

tc-Ⅱ-1 能簡單分辨或分類所觀察到的自然科學

現象。 

po-Ⅱ-1 能從日常經驗、學習活動、自然環境，進

行觀察，進而能察覺問題。 

pe-Ⅱ-2 能正確安全操作適合學習階段的物品、器

材儀器、科技設備及資源，並能觀測和記錄。 

pa-Ⅱ-2 能從得到的資訊或數據，形成解釋、得到

解答、解決問題。並能將自己的探究結果和他人的

結果（例如：來自老師）相比較，檢查是否相近。 

pc-Ⅱ-2 能利用較簡單形式的口語、文字、或圖畫

等，表達探究之過程、發現。 

an-Ⅱ-1 體會科學的探索都是由問題開始。 

教學目標 學生先備經驗/知識 

1.察覺水生植物依照生長的方式，可分為：漂

浮性、沉水性、浮葉性及挺水性等類型。 

2.察覺漂浮性水生植物（例如大萍、布袋蓮）

如何適應環境。 

3.察覺沉水性水生植物（例如水蘊草）如何適

應環境。 

4.察覺浮葉性水生植物（例如睡蓮）如何適應

環境。 

5.察覺挺水性水生植物（例如荷花）如何適應

環境。 

1.認識生物生存的環境包括陸域環境和水域環

境，不同的環境有不同的生物生存。 

2.探討水生植物、動物的身體構造可以幫助生存。 

教學活動(預定流程與策略) 



第二單元水生生物與環境 

活動二水生生物如何適應環境 

【活動 2-1】認識水生植物 

1.利用影片或課本跨頁圖，教師引導學生觀察各種水生植物，有些漂浮在水面上，有些生長在水

裡，有些挺出水面。 

2.教師引導學生觀察水生植物生長的方式，根生長的位置、整株植物生長的位置、花、葉有無挺

出水面。 

3.教師引導學生歸納整理，確認水生植物依照生長的方式，大致可分為四種類型：漂浮性、沉水

性、浮葉性及挺水性。 

4.進行「布袋蓮和大萍的特徵」實驗，觀察它們分別具有什麼特殊構造。 

5.教師說明漂浮性水生植物具有特殊構造，有的葉柄有儲存空氣的構造，有的葉面有細毛，讓它

們漂浮在水面上，以適應水域環境。 

6.進行「觀察水蘊草的特性」實驗，觀察水蘊草在水位升高以及水流動的情形下，會有什麼變化。 

7.教師說明沉水性水生植物的根生長在水底的泥土裡，莖和葉沉在水中且柔軟，會隨著水位高低

而伸展或彎曲。 

8.教師說明浮葉性水生植物的根生長在水底的泥土裡，葉平貼在水面，花挺出水面。睡蓮的葉柄

會隨著水位高低而彎曲或伸展，讓葉面保持平貼在水面上以爭取陽光。 

9.教師說明挺水性水生植物的根生長在水底的泥土裡，花和葉挺出水面。荷花的葉面不易沾水，

葉柄和地下莖有許多中空的構造，可以儲存空氣。 

10.教師歸納四種水生植物的生長方式與構造特徵，說明水生植物為了適應水中環境，外形各有不

同的特徵，大部分具有儲存空氣或防水構造，幫助它們漂浮與生長。 
 

教學評量方式 其他記錄事項 

●口頭評量 

●實作評量 

●習作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件三：觀課記錄表 

彰化縣新港國小 公開授課觀課表 
授課教師：王靜儀     任教年級： 四年級       任教科目：    自然     
單元名稱：2-1 認識水生植物 
觀課教師：黃詩雯     公開課日期：114.10.16    觀察節次：   第二節    

指標  內          容 
達到程度 

高5  4  3  2  1 低 

備    註 
(事實摘要簡述) 

A-2-1 
有效連結學生的新舊知能或生活經驗，

引發與維持學生學習動機。 
□  □ □ □  

A-2-2 
清晰呈現教材內容，協助學生習得重要

概念、原則或技能。 
□  □ □ □ 

A-2-3 
提供適當的練習或活動，以理解或熟練

學習內容。 
□  □ □ □ 

A-2-4 
完成每個學習活動後，適時歸納或總結

學習重點。 
 □ □ □ □ 

A-3-1 
運用適切的教學方法，引導學生思考、

討論或實作。 
□  □ □ □ 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 □ □  □ □ 

A-3-3 
運用口語、非口語、教室走動等溝通技

巧，幫助學生學習。 
 □ □ □ □ 

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成效。 □ □  □ □ 

A-4-2 
分析評量結果，適時提供學生適切的學

習回饋。 
□  □ □ □ 

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 □  □ □ □ 

B-1-1 建立有助於學生學習的課堂規範。 □  □ □ □ 

B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現。 □  □ □ □ 

B-2-1 
安排適切的教學環境與設施，促進師生

互動與學生學習。 
□ □  □ □ 

B-2-2 
營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間的

合作關係。 
□  □ □ □ 

 

項 內          容 
達到程度 

高5  4  3  2  1 低 
備    註 

1 設計有效「動機引起」來吸引學生注意力 □  □ □ □  

2 能做適切的課程設計提供優質的教材  □ □  □ □ 

3 
確認學生能「理解」所教授的原理原則或內

容 
 □  □ □ □ 

4 安排及引導「小組討論」有效進行  □  □ □ □  

5 確認學生達成「精熟學習」階段  □ □  □ □  

 



附件四：公開課後專業回饋： 

彰化縣新港國小 公開課專業回饋記錄表 
 
授課教師：王靜儀     任教年級： 四年級       任教科目：    自然     

 
單元名稱：2-1 認識水生植物 

 
觀課教師：黃詩雯     公開課日期：114.10.16    觀察節次：   第二節    

觀察後回饋會談紀錄

一、教學者的教學優點與特色有哪些： 

● 善用圖片與實物引起學生學習興趣。 

● 引導學生觀察水生植物特徵，提升探究能力。 

●  運用提問與互動方式，促進學生思考與參與。 

二、教師教學與學生學習待改變之處： 

●  學生對水生植物分類仍感混淆，需加強概念澄清。 

●  課程節奏略快，學生觀察與討論時間不足。 

三、這次觀課對我自己教學的啟發是： 

●  課程設計應貼近學生經驗，提升學習動機。 

●  適時引導學生操作與分組討論，有助於深化理解。 

四、其他： 

 

 

 

 

 


